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安徽省 2021 年中考数学试卷

姓名：__________ 班级：__________考号：__________

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 总分

评分

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，满分 40 分）

1．﹣9 的绝对值是（　　）  

A．9 B．﹣9 C．1
9 D． ― 1

9

2．《2020 年国民经济和社会发展统计公报》显示，2020 年我国共资助 8990 万人参加基本医疗保险，其中

8990 万用科学记数法表示为（　　）  

A．89.9 × 106 B．8.99 × 107 C．8.99 × 108 D．0.899 × 109

3．计算 𝑥2 ⋅ (−𝑥)3 的结果是（　　）  

A．𝑥4 B． ― 𝑥6 C．𝑥5 D． ― 𝑥5

4．几何体的三视图如图所示，这个几何体是（　　）  

A． B． C． D．

5．两个直角三角板如图摆放，其中∠BAC=∠EDF=90°，∠E=45°，∠C=30°，AB 与 DF 交于点 M，若

BC∥EF，则∠BMD 的大小为（　　）

A．60° B．67.5° C．75° D．82.5°

第 5 题图 第 8 题图

6．某品牌鞋子的长度 y cm 与鞋子的“码”数 x 之间满足一次函数关系，若 22 码鞋子的长度为 16 cm，44 码鞋

子的长度为 27 cm。则 38 码鞋子的长度为（　　）  
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A．23 cm B．24 cm C．25 cm D．26 cm

7．设 𝑎，𝑏，𝑐 为互不相等的实数，且 𝑏 = 4
5𝑎 + 1

5𝑐 ，则下列结论正确的是（　　）  

A．𝑎 > 𝑏 > 𝑐 B．𝑐 > 𝑏 > 𝑎 C．𝑎−𝑏 = 4(𝑏−𝑐) D．𝑎−𝑐 = 5(𝑎−𝑏)

8．如图，在菱形 ABCD 中，AB=2，∠A=120°，过菱形 ABCD 的对称中心 O 分别作边 AB，BC 的垂线，交

各边于点 E，F，G，H.则四边形 EFGH 的周长为（　　）

A．3 + 3 B．2 + 2 3 C．2 + 3 D．1 + 2 3

9．如图，在三条横线和三条竖线组成的图形中，任选两条横线和两条竖线都可以围成一个矩形，从这些矩

形中任选一个，则所选矩形含点 A 的概率是（　　）  

A．
1
4 B．1

3 C．3
8 D．

4
9

10．在△ABC 中∠ACB=90°，分别过点 B，C 作∠BAC 平分线的垂线，垂足分别为点 D，E，BC 的中点是

M，连接 CD，MD，ME.则下列结论错误的是（　　）

A．CD=2ME B．ME∥AB C．BD=CD D．ME=MD

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，满分 20 分）

11．计算 4 + ( ― 1)0 = 　     　.  

12．埃及胡夫金字塔是古代世界建筑奇迹之一，其底面是正方形，侧面是全等的等腰三角形，底面正方形的

边长与侧面等腰三角形底边上的高的比值是 5−1 ，它介于整数 n 和 n+1 之间，则 n 的值是　     　.  

13．如图，圆 O 的半径为 1，△ABC 内接于圆 O，若∠A=60°，∠B=75°，则 AB=　     　.

14．设抛物线 𝑦 = 𝑥2 +(𝑎 + 1)𝑥 + 𝑎 ，其中 𝑎 为实数.  

（1）若抛物线经过点 (−1，𝑚) ，则 𝑚 = 　     　.  

（2）将抛物线 𝑦 = 𝑥2 +(𝑎 + 1)𝑥 + 𝑎 向上平移 2 个单位，所得抛物线顶点的纵坐标的最大值是　     　.  

三、（本大题 2 个小题，每小题 8 分，共 16 分）
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15．解不等式： 𝑥−1
3 −1 > 0

16．如图，在每个小正方形的边长为 1 个单位的网格中，△ABC 的顶点均在格点（网格线的交点）上.

⑴将△ABC 向右平移 5 个单位得到△ 𝐴1𝐵1𝐶1 ；

⑵将(1)中的△ 𝐴1𝐵1𝐶1 绕点 𝐶1 逆时针旋转 90°得到△ 𝐴2𝐵2𝐶1 ，画出△ 𝐴2𝐵2𝐶1 .

四、（本大题 2 个小题，每小题 8 分，共 16 分）

17．学生到工厂劳动实践，学习机械零件，零件的截面如图所示，已知四边形 AEFD 为矩形，点 B，C 分别

在 EF，DF 上，∠ABC 为 90°，∠BAD＝53°，AB＝10cm，BC=6cm，求零件的截面面积. 

参考数据：sin53°≈0.80，cos53°≈0.60.

18．某矩形人行道由相同的灰色正方形地砖与相同的白色等腰直角三角形地砖排列而成，图 1 表示此人行道

的地砖排列方式，其中正方形地砖为连续排列.

【观察思考】
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当正方形地砖只有 1 块时，等腰直角三角形地砖有 6 块(如图 2)；当正方形地砖只有 2 块时，等腰直角三

角形地砖有 8 块(如图 2)；以此类推.

【规律总结】

（1）若人行道上每增加一块正方形地砖，则等腰直角三角形地砖增加　     　块；

（2）若一条这样的人行道一共有 n(n 为正整数)块正方形地砖，则等腰直角三角形地砖的块数为　     　

(用含 n 的代数式表示).

（3）【问题解决】

现有 2021 块等腰直角三角形地砖，若按此规律再建一条人行道，要求等腰直角三角形地砖剩余最少，则需

要正方形地砖多少块？

五、（本大题 2 个小题，每小题 10 分，共 20 分）

19．已知正比例函数 y=kx(k≠0)与反比例函数 𝑦 = 6
𝑥 的图像都经过点 A(m，2). 

（1）求 k，m 的值； 
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（2）在图中画出正比例函数 y=kx 的图像，并根据图像，写出正比例函数值大于反比例函数值时 x 的取值范

围.

20．如图，圆 O 中两条互相垂直的弦 AB，CD 交于点 E. 

（1）M 是 CD 的中点，OM 等于 3，CD=12，求圆 O 的半径长；

（2）点 F 在 CD 上，且 CE=EF，求证：AF⊥BD. 
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六、（本题满分 12 分）

21．为了解全市居民用户用电情况，某部门从居民用户中随机抽取 100 户进行月用电量(单位：kM·h)调查，

按月用电量 50～100，100～150，100～200，200～250，250～300，300～350 进行分组，绘制频数分布直方

图如下： 

（1）求频数分布直方图中 x 的值；

（2）判断这 100 户居民用户月用电量数据的中位数在哪一组(直接写出结果)；

（3）设各组居民月平均用电量如下表： 

组别 50～100 100～150 150～200 200～250 250～300 300～350

月平均用电量（单位：

kM·h）
75 125 175 225 275 325

根据上述信息，估计该市居民用户月用电量的平均数.
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七、（本题满分 12 分）

22．已知抛物线 𝑦 = 𝑎𝑥2−2𝑥 + 1(𝑎 ≠ 0) 的对称轴为直线 x=1.  

（1）求 a 的值；

（2）若点 M( 𝑥1 , 𝑦1 ),N( 𝑥2 , 𝑦2 )都在此抛物线上，且-1＜ 𝑥1 ＜0，1＜ 𝑥1 ＜2.比较 𝑦1 和 𝑦2 的大

小，并说明理由；  

（3）设直线 y=m(m＞0)与抛物线 𝑦 = 𝑎𝑥2−2𝑥 + 1 交于 A、B，与抛物线 𝑦 = 3(𝑥−1)2 交于 C、D，求线段

AB 与线段 CD 的长度之比.  

八、（本题满分 14 分）

23．如图 1，在四边形 ABCD 中，∠ABC=∠BCD，点 E 在边 BC 上，且 AE∥CD，DE∥AB，CF∥AD 交线段

AE 于点 F，连接 BF. 

（1）求证：△ABF≌△EAD； 
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（2）如图 2，若 AB=9，CD=5，∠ECF＝∠AED，求 BE 的长； 

（3）如图 3，若 BF 的延长线经过 AD 的中点 M，求 𝐵𝐸
𝐸𝐶 的值.  
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答案解析部分

1．【答案】A

【解析】【解答】解：-9 的绝对值为 9

故答案为：A.

【分析】根据绝对值的性质和含义，求出-9 的绝对值。

2．【答案】B

【解析】【解答】8990 万=89900000=8.99×107

故答案为：B.

【分析】根据题意，由科学记数法的含义表示数字即可。

3．【答案】D

【解析】【解答】解：原式=x2×（-x3）=-x5

故答案为：D.

【分析】根据同底数幂的乘法、积的乘方的性质，化简式子，求出结果。

4．【答案】C

【解析】【解答】解：根据三视图，即可得到几何体为 C 表示的几何体

故答案为：C.

【分析】根据提题意，由三视图判断得到几何体即可。

5．【答案】C

【解析】【解答】解：在△ABC 和△DEF 中

∠BAC=∠EDF=90°，∠E=45°，∠C=30°

∴∠B=90°-∠C=60°

∠F=90°-∠E=45°

∵BC∥EF
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∴∠MDB=∠F=45°

在△BMD 中

∠BMD=180°-∠B-∠MDB=75°

故答案为：C.

【分析】根据直角三角形的性质，继而由平行线的性质，求出∠MDB 的度数，根据三角形的内角和定理求出

∠BMD 的度数即可。

6．【答案】B

【解析】【解答】解：∵鞋子的长度 y 与码数 x 之间满足一次函数关系

∴设函数关系式为 y=kx+b（k≠0）

根据题意可得，x=22 时，y=16；x=44 时，y=27

∴
16 = 22𝑘 + 𝑏
27 = 44𝑘 + 𝑏

解得，k=1
2，b=5

∴函数解析式为 y=1
2x+5

∴当 x=38 时，y=1
2×38+5=24

故答案为：B.

【分析】先设出解析式，利用待定系数法求出函数解析式，将 x=38 代入 y 求出答案即可。

7．【答案】D

【解析】【解答】解：∵b=4
5a+1

5c

∴5b=4a+c

在等式的两边同时减去 5a，得到 5（b-a）=c-a

∴5（a-b）=a-c

故答案为：D.

【分析】根据等式的基本性质，将等式变形得到答案即可。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/615123123342011331

https://d.book118.com/615123123342011331

